План-конспект урока по теме »Древнейшие люди».
1.ФИО : Вербшина Галина Николаевна
2.Место работы: МБОУ Дороховская средняя общеобразовательная  школа 

3.Предмет: История.

4.Класс:5.

5.Тема и номер урока в теме :»Древнейшие люди» Урок №1.

6.Цель урока:

Формирование у школьников способностей открывать страницы истории,  постигать их смысл, ценность и актуальность

(целостное представление о древнейшем человеке  и жизни первобытных людей: облик, занятия, орудия труда)

79.Задачи:
Обучающие:1.Ознакомить  обучающихся  с учебной  информацией   из различных источников по теме «Древнейшие люди», использовать её для решения поставленных  задач. 

2.Формировать  приемы  работы с исторической картой и историческими источниками; 

умение правильно употреблять и объяснять исторические термины; 
развивающие:

1.Развивать и совершенствовать 

-умения работать с ЭУМ по данной тематике, с текстом учебника;

-умения  участвовать в аналитической беседе;

-умения выделять в учебном материале главное, устанавливать причинно-следственные связи.

2.Создавать  условий для развития информационных и коммуникативных умений.
Воспитательные:

1.Формировать  у школьников историческое  сознание, четкое  представление об историческом прошлом своего народа,

понимание настоящего и прошлого ; 

2.Воспитывать  готовность к коммуникации на основе предложенного материала ( чувства коллективизма и  уверенности в себе).

3.Повысить мотивацию к познанию, формирующую познавательный интерес учеников класса, что значительно способствует самообразованию и повышению уровня обученности;
8.Тип урока: комбинированный.

9.Формы работы учащихся: фронтальная, индивидуальная, групповая ( парная)

10.Необходимое техническое оборудование: мультимедийный проектор; экран; компьютер; ЭУМ «Человек и природа в первобытном мире»

11. Структура и ход урока:
Эпиграф урока:

Мне необходимо разобраться самому!

А чтобы разобраться самому, надо думать сообща!

Б. Васильев.
                                                                                                                                                                                     Таблица 1
	№
	Этап урока
	Название используемых ЭОР
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Время

	1
	Организацион
ный момент 


	-
	(Приветствует  учащихся.

Мотивирует на учебную деятельность на основе работы с эпиграфом урока)
Раз — читаем летопись,

Два — идём в музей

Узнаем о времени

И станем мы мудрей.

Звенит звонок,

Начинаем наш урок.

Нам надо многое понять,

чтобы историками стать
	Приветствуют учителя. Выражают осознанное речевое высказывание 

о том, как будут работать на уроке, как понимают смысл эпиграфа


	2м

	2
	Актуализация знаний:


	
	а/вступительное слово учителя:

У всех народов мира есть свое настоящее и прошлое. Каждый человек хочет знать, откуда взялись и как жили его предки. Знание истории помогает людям жить.  

 мы вели разговор о том,  как узнать о том , что происходило в глубокой  древности. 
 истории   уроке  — это дорога во времени. Она уходит вглубь веков, в седую древность. На прошлом  История 
Откуда мы знаем, как жили наши предки?

Как графически  оформить  ваши ответы


	Слушают вступительное слово учителя.

Фронтально взаимодействуют, строят речевые высказывания на  вопрос.

Совместно  на доске и в тетрадях графически выстраивают ответ на поставленную учебную задачу, используя прием «Кластер» по теме «Исторические источники»
(Приложение №2.)


	6м

	3
	Целеполагание
	
	Читает текст о древнейших людях (Приложение № 1), 
Постарайтесь определить тему  прочитанного отрывка текста. О ком  и  о чем он? Попробуйте  сформулировать тему  нашего урока

Что бы  вы хотели узнать о древнейших людях?

Корректирует ответы и прописывает  их на доске в виде плана изучения:

1.Места появления древнейших людей.

2.Внешний вид древнейшего человека.

3.Отличие древнейших людей от современных.

4.Отличие древнейших людей от животных.

5.Древнейшие орудия труда.

6.Как охотились древнейшие люди.

7.Овладение огнем.
Какие цели поставим перед собой?
	Слушают текст, высказывают предположения  о том, что  могут узнать много о древнейших людях.

Формулируют тему урока

«Древнейшие люди».

Дети ,как правило, на стадии вызова  задают »тонкие вопросы»).
(Прием «Техника постановки вопросов». Приложение №3.

Во фронтальной работе взаимодействуют и 
создают план изучения нового материала.

Ставят перед собой цели:

осуществить намеченный план, узнать  о жизни первобытных людей: облик, занятия, орудия труда
	5м

	4
	Предъявление нового материала по микротемам с  последующим  закреплением нового на основе материала учебника.

	
	.Эвристическая беседа: прием «Ключевые термины» (Приложение №4)

4.1-Как вы понимание термин « первобытные люди»?
4.2. -Что вам уже  известно о жизни древнейших  людей?
-Попробуйте описать облик древнего человека
-Соотнесите  свои  представления с изображением  древнейших людей на стр 8 учебника.

4.3. -Предположите, где  жили  древнейшие люди?

-Сравните свои предположения с материалом учебника.
4.4-Что называется орудием труда?

_Как вы думаете, какие орудия труда были  у древних людей?

-Подтвердите ваши предположения сведениями из учебника п.2»Орудия труда»

4.5.-А теперь давайте познакомимся с тем, как охотились древнейшие люди. Что вам об этом известно?

-Дополните свои знания материалами учебника на стр 9-10.

4.6.-Ребята, а как наши предки овладели огнем? Какие способы добывания огня вам известны из жизненного опыта?
_ Предлагаю эксперимент: потрите ладошки. Что чувствуете?

-А для чего нужен огонь?

-Проверьте правильность ваших суждений с  материалом учебника.


	Индивидуально работают   над толкованием лексического значения и морфемного строения термина «первобытный»

Представляют собственное   толкование термина.
Дискутируют.( Прием «Групповая дискуссия» Приложение №5).
Высказывают своё видение

облика предка.

Наблюдают, анализируют, сравнивают. Работают  в парах с иллюстрациями учебника  на стр 8-9.).Строят аналитическое высказывание
Исследуют  карту  учебника стр.7, осуществляют информационный поиск)

читают  п1 «Наши далекие предки»,дополняют , уточняют свои предположения.
Отвечают: то, чем работают.
Предполагают, называя  предметы.

Выборочное жужжащее чтение вполголоса.

Наблюдают, исследуют, обсуждают в группах  иллюстрации на стр.9.

Дискутируют.

Осуществляют информационный поиск  указанного материала в учебнике.

Взаимодействуют в беседе, строят  понятные

для партнеров высказывания.

Осуществляют эксперимент. Делают вывод, что исходит тепло.
Предполагают, что  что-то подобное испытывал человек, когда тер кусочки сухого дерева, в результате чего появился огонь.

Отвечают (тепло. Пища, защита)

Чтение-погружение(«про себя») п.4 «Овладение огнем».
	13м

	5
	Физминутка
	
	-Попытайтесь повторить движения первобытного человека в процессе его охоты и собирательства
	Изображают походку и движения  древнего человека.
	1 мин

	6
	Первичная диагностика усвоения учебного материала на основе практического ЭУМ .
	http://fcior.edu.ru/search.page?phrase=%D0%A7%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BA%20%D0%B8%20%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0%20%D0%B2%20%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D1%8B%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%BC%20%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B5

	Проверим усвоение нового материала на основе ЭУМ» Человек и природа в первобытном мире» стр 1,2,3,4.
	Выполняют задания практического модуля «Человек и природа в первобытном мире»
	6м

	7
	Итоги урока
	
	-Ребята, давайте вернем к нашему плану и проанализируем, все ли нам удалось исследовать?
Предлагаю ответы-выводы оформить в виде таблицы.

-Какой признак вы считаете главным?(труд)

Выставляет оценки.
	Изучают по пунктам план, анализируют .Ответы-выводы предлагают оформить в тетрадях в виде таблицы дома.(допзадание)
обезьяна

человек

Передвижение на четвереньках

прямохождение

Не умели  разговаривать

Общение с помощью речи

Нет орудий труда

Умели изготавливать орудия труда

Не умели добывать огонь

Умели  добывать ипользоваться огнем


	4м

	8
	Предъявление и комментирование домашнего задания.
	
	Комментирует.

Задание  вариативное:
а/обязательное: стр 8-10 учебника,чтение
б/по выбору : творческое

-рисунок предка;

-сочинение-миниатюра»Труд создал человека»

-изготовить  орудие труда древнего человека.

-заполнить таблицу об отличии человека от обезьяны
	Выбирают,записывают в дневник.
	1.5м

	9.
	Рефлексия:
а/настроения и эмоционального состояния;
б/содержания учебного материала;

в/деятельности.
	
	Наш урок подходит к концу. Каждый из вас получил много новой информации о наших предках. Поделитесь, пожалуйста, мыслями ,чувствамиот работы на уроке
	На уроке я работал…

Активно/пассивно

Урок мне показался..

Коротким,длинным

За урок я…

Устал/не устал

Материал урока мне был

Понятен/непонятен/скучен

Жаль,что

Полезен/неинтересен

Дом.задание мне кажется…

Легким/трудным/интересным

Что я буду делать дальше…


	1.5м


Приложение №1                                                                                                 

ИСТОРИЯ ДРЕВНЕГО МИРА

Электронное приложение
к учебнику для 5-го класса

Появление первых людей.

 Период предыстории, или первобытности, охватывает миллионы лет. В этот период на Земле появился человек. Происхождение человека является предметом научных дискуссий. Предполагается, что развитие человеческого вида не образует непрерывную прямую линию. Ученые считают, что могли сосуществовать разные типы древнейших людей, отличавшихся друг от друга строением тела, черепа, объемом мозга. Некоторые из них образовывали тупиковые линии развития и вымирали.

До сих пор ученые спорят по вопросу о том, где зародилось человечество. Одни полагают, что родиной человека является Южная и Восточная Африка. Другие считают, что было несколько центров возникновения человека, в том числе в Азии и Южной Европе.

Находки известного археолога Луиса Лики в Олдовайском ущелье в Восточной Африке свидетельствовали о появлении древнейшего человека, который умел делать простейшие каменные орудия. Первого человека ученые называют "человек умелый". Он появился около 2-2,5 миллиона лет тому назад.
 Приложение №2

Прием «Составление кластера».

Это способ графической организации материала, позволяющий сделать наглядными те мыслительные процессы, которые происходят при погружении в ту или иную тему. Кластер является отражением нелинейной формы мышления.Последовательность действий проста и логична:

Посередине чистого листа (классной доски) написать ключевое слово или предложение, которое является «сердцем» идеи, темы.

Вокруг «накидать» слова или предложения, выражающие идеи, факты, образы, подходящие для данной темы (модель «планета и ее спутники»).

По мере записи, появившиеся слова соединяются прямыми линиями с ключевым понятием.

В итоге получается структура, которая графически отображает наши размышления, определяет информационное поле данной темы.

В работе с кластерами необходимо соблюдать следующие правила:

– не бояться записывать все, что приходит на ум. Давать волю воображению и интуиции;

– продолжать работу, пока не кончится время или идеи не иссякнут;

– постараться построить как можно больше связей. Не следовать по заранее определенному плану.

Графический  ответ на вопрос : Откуда мы знаем, как жили наши предки?

       SHAPE  \* MERGEFORMAT 



                                                                                                                Приложение №3
Прием «Техника постановки вопросов»

Большое значение в технологии развития критического мышления отводится приемам, формирующим умение работать с вопросами. Вопросы – основная движущая сила мышления. Учащихся необходимо обращать к их собственной интеллектуальной энергии. Только ученики, которые задаются вопросами или задают их, по-настоящему думают и стремятся к знаниям. Уровень задаваемых вопросов определяет уровень нашего мышления.

На стадии вызова – вопросы, на которые учащиеся хотели бы получить ответы при изучении темы. На стадии рефлексии – демонстрация понимания пройденного.

	«Тонкие вопросы»

Кто…

Что…

Когда…

Может…

Будет…

Было ли…

Согласны ли вы…

Верно…
	«Толстые вопросы»

Дайте объяснение почему…

Почему вы думаете…

Почему вы считаете…

В чем разница…

Предложите, что будет, если…

Можно ли изменить роли так, чтобы сделать их противоположными…

Что еще можно использовать вместо данного объекта?


                                                                                                                              Приложение №4

Прием  «Ключевые термины»

Учитель выбирает 4–5 ключевых слов по данной теме и выписывает их на доску.

Вариант 1. парам отводится 5 минут на то, чтобы методом мозговой атаки дать общую трактовку этих терминов.

Вариант 2. Учащимся предлагается в группе или индивидуально составить свою версию рассказа, употребив все предложенные ключевые термины.

Использование данной формы развивает воображение, фантазию, способствует активизации внимания.

                                                                                                                              Приложение № 5

Прием «Групповая дискуссия» (от лат. – исследование, разбор, обсуждение какого-либо вопроса)

Учащимся предлагается поделиться друг с другом знаниями, соображениями, доводами.

Обязательным условием при проведении дискуссии является:

– уважение к различным точкам зрения ее участников;

– совместный поиск, конструктивное решение возникших разногласий на стадии рефлексии. При этом в первом случае ее задача: обмен первичной информацией, выявление противоречий, а во втором – это возможность переосмысления полученных сведений, сравнение собственного видения проблемы с другими взглядами и позициями. Форма групповой дискуссии способствует развитию диалогичности общения, становлению самостоятельности мышления.
Исторические источники





Устные


(рассказы современников, отцов, дедов..)





Письменные


(глиняные таблички, папирусы, надписи на камне, на пальмовых листьях. : легенды, мифы, законы, крылатые выражения..)





Архитектурные


(древние постройки, пирамиды, гробницы, стены)





Археологические


(раскопки : жилища, посуда, орудия труда, оружие, монеты, произведения искусства…)








